<mark> 古壇生涯二十年</mark>

感,札記,以資紀念。

本杏壇路程中有不少值得愼思的經歷,擬就所學術生涯,說來也不是一件容易的事。二十年來滿天下,但對我倆在平凡的背景下走上二十年的二十年。二十年的時間雖不算長,也不敢說桃李二十年。二十年的時間雖不算長,也不敢說桃李

×

恩師啟發我最深,一位是聞名遐邇的國際法權威 雷公白韋恩師。他曾一再勉勵我:在這環境裡 術氣氛裡,孕育了學術研究的基礎。記得有兩位 愛與鞭策,使我在那充滿活力的優美而安靜的學 之名扣留下來,從事研究工作,由於師長們的厚 論的泰斗,傅公述文恩師。他也曾勉勵我:從基 走的學術旅途,一定不會讓你失望的!另一位是 如能安心而又專心從事研究,選定自己將來所要 一幹起,不爲四周圍的雜音所擾,定下自己的目 國父孫中山先生的虔誠信徒,三民主義思想理 .廣場唱完驪歌以後,卽被學校以「留校察看 二十年來無時無刻不敢或忘 ,努力去奮鬥!二位恩師的勉言,仍歷歷 民國四十九年六月,在台大行政大樓傅鐘前 ,鞭策自己,不 在耳

民國五十年,完成了第一篇以「泰越邊境問

在此方面之基礎與興趣。

是公研究(一九四〇—一九四五)」爲題的論文題之研究(一九四〇—一九四五)」爲題的論文題之研究(一九四〇—一九四五)」爲題的論文題之研究(一九四〇—一九四五)」爲題的論文題之研究(一九四〇—一九四五)」爲題的論文題之研究(一九四五)」爲題的論文題之研究(一九四〇—一九四五)」爲題的論文題之研究(一九四〇—一九四五)」爲題的論文

××

間與生活上的和諧。

間與生活上的和諧。

間與生活上的和諧。

間與生活上的和諧。

問與生活上的和諧。

$\times \times \times \times$

的第一句話,是和同學們訂立「約法三章 府及政治」。有二十位同學選讀。記得上講台後 果不堪設想。第三章為:因上課時間 。要求得真實的學問,一定要靠平時多讀 同學們的老師,大家嚴守秩序。但下課後 三章迄今仍如此行) 提拔下,我第一次上講台,講授 是先後同學,不必受師生間任何拘束。第 多問、多學,不要只應付考試,濫竽充數 求知識乃爲學問而學問,不要只爲考試而 民國五十三年十月,在黃公建武老師的鼎 ,其一章爲:上課中 東南亞各國 (,我們 ,我是 二(此 政

蕭富美

二十年來唯一值得安慰的一大收穫。 不少生活上、學理上、生理上的困難。這是執敎交換意見,很理性地去思索判斷,為同學們解決家有話必坦誠相見,有問題就提出來討論,互相關係,同學們對我的接觸,都不受一點拘束,大關時,相互切磋研討。由於訂了「約法三章」的法在課堂上一一接受同學們的質問,但歡迎在下

× ×

學東南亞研究中心的東南亞政治史教授石井米雄 朱拉隆功大學(University of Chula 流利的泰語。留日期間,承指導教授猪木正道先 時從事此一研究者,僅只三人。其中一位是泰 關泰國的原始資料起見,我特地抽出半年的時間 之研究」。爲了充實自己的專長,並便於查閱有 生的悉心指導,完成「太平洋戰爭期間日泰外交 的學人,曾在駐泰國使館任參事多年,說的 Khien Theeravit),另一位是日本京都大 lungkong)的政治學教授戴拉維博士 ,從事戰後日本與泰國外交之研究。據悉,當 被派往日本京都大學法學部「東南亞研究中心 ternational 專心學習泰語。民國五十六年夏天,在京大東 经哈佛大學的 東南亞問題研討會」(Symposium on |研究中心之協助下,很高興 能與泰國的戴拉 。他是一位年輕而知識淵博,更具語文天才 和日本的石井教授,在京都近郊風景極 一年半, 民國五十五年九月,很僥倖地 South -比濬山 燕京學術研究獎助金」 East Asian 一次盛大的 (Dr. 國

> 感佩 時, 學術地位,熱烈討論。此乃畢生感到最光榮之事 在太多了! 「以德報怨」的崇高精神,囑我有機會晉見蔣公 走到我面前向我學杯祝賀,一再口口聲聲稱讚並 部的中國語文學),很親切地端着一杯香檳酒, 六十歲的京大教養學部長柴田淸教授(講授文學 的是,在那天研討會結束後的晚宴上,有位年約 導與薰陶下所播下的一點成果表現。更值得一提 年日泰外交關係」爲題,做三十分鐘的論 ,也由衷地感謝多年來在國內接受各位師長的 sues ,不由得流下興奮的眼淚 在研討會中, 一定要代轉其感恩之誠。當時我也很受感動 先總統蔣公在二次世界大戰結束時,對日 。會議由猪木教授和矢野教授主持 的 分別宣讀十五篇論文。我也很榮幸 國際學人均能重視我中華民國 ,在晚宴中的感觸 以「一九四 二一四四 文宣讀 ",實 共 指 的 Ŧī

×××

蒙上帝恩賜一女孩,從此家裡添了一小口子,感 是決不成爲我們精神上或物質上的負担。但是 的降生,並未帶給我們在生活上的任何煩惱。其 劃」,在經濟上稍打好基礎後才生育,因此孩子 到更熱鬧、更有趣。因婚後先作妥善的 之命」結婚後的第 爲國家社會多生 外子却很理性地能自我節制 家庭計劃 以我們倆人都有固定收入的經濟情況下,再 民國五十九年三月,已是我與外子奉「 所推行的 個孩子「增產報國」,以合乎 五個年頭了。在計劃生產下 兩個孩子恰恰好 角提倡 「一個孩子 **」的口號** 「生産計 屋

> 物質與精神方面亦均能過着舒適而快樂的生活 負荷等等 專心照顧孩子, 對父母親來說, 孩子不嫌少的原則 住、 ,因人口簡單, 行 ,女孩要比男孩好 、育樂等各方面均能易於顧全。孩子在 專心教養孩子,減輕家長的精神 其優點更是不勝枚舉,例如可以 經濟寬裕 ,獲得了不少好處。對孩子來 心的 ,生活安定,食、 口號 因堅守 衣 0

×××

滿二歲半的幼兒,能適應托兒所的新環境?在其 裡實在矛盾, 送入該托兒所全天班就讀。(說,能進入這麼一所高水準的托兒所, 優美環境下,學習許多新的知識,在德、 慰的是這所的師資、設備、環境俱佳。小女在這 身心上的發育?會不會……經過約半個月的思索 幼小心靈上,會不會受到無謂的打擊?影響幼兒 年滿三足歲,小女才滿二足歲半)。當時我的心 心實驗托兒所」丁主任蒲陵教授之特准,將小女 同時也從團體牛活中學習 着團隊生活 小女與外界多接觸,自幼養成合群守法心理, 、群各方面都能均衡發展,尤其對一個獨生女來 ,最後還是「艰心」地把小女送進托兒所。很欣 乃經「中國大陸災胞救濟總會台北兒童福利中 /國 六十 一年夏天,因我倆 工作上較爲忙 ,使孩子的性格不致太孤僻、自私 而且有些「殘忍 一些善良的習性 按該所規定托兒必 」的感覺。 一方面: 一個剛

不得不向兒童福利中心實驗托兒所告別,轉入位需要,不得已自松山搬到新生南路居住,小女也民國六十二年仲夏,因敎學與研究工作上的

及地皮本身不屬於該園所有之因素而稍見遜色外 是考慮週全。園裡每天看顧孩童的時間,自上午 成一片,尤其值得一提的是該園對職業婦女,更 長周靜仙女士以下,至各位老師們,與孩童均打 教會學校,幼小心靈在宗教的忠孝、仁愛、信義 基督教長老會信友堂附設的「信友幼稚園 無法繼續使用,乃遷至景美。因交通上不甚方便 十三年,由於台灣電力公司與該園之契約期滿 **熱誠與辛勞的服務精神,實在令人感佩!民國六** 憂」地把孩子完全交托在園裡,師長們的負責、 職業婦女們的上下班時間,家長們均無 度愛人如己的美德。小女的幼年生活,真可說 待人處事的道理;堅定信心,彼此相愛,發揮高 多采多姿」。雖然先後換了三個幼稚園,但都是 水準相當優異的好學校,因此對她的啟蒙教育 禾發現對學校生活有些微的「油條 」,她很喜歡 氏教育以前,已先後讀了三年半的幼稚園,但並 百北市立古亭國民小學一年級,雖然接受正式國 \'時至下午五時半,甚至到六點鐘爲止 其餘均可與兒童福利中心托兒所相媲美。從園 下良好的基礎。民國六十五年,小女正式進入 和平、寬容、忍讓、謙冲等教義下,學習許多 六十四年讀完大班而結業。信友幼稚園是一所 所以我們又把小女轉入坐落在該園附近的中華 小女可以自己上下學 我陪她上學,下午由她父親平平安安地接回 |小班。該園除了環境受都市地皮的昂貴影響 交朋友。每天早上,活活潑潑地 所歷史悠久的台北私立幼幼幼 ,但爲了增加父母親對她 「後顧之 以配合 一中班

> 始終如一日! 始終如一日! 始終如一日! 始終如一日!

×××

哀傷 崇敬 業功勳和對他老人家的崇敬時,已哽咽不能成語 北,人無分男女老幼、貴賤賢愚,大家披蔴戴老 憾全世界。消息傳來,擧國上下,地無分東南西 在驚天動地的大雷雨聲中,突然離我們而去 均太偉大;在大一時,我曾讀過 當我在課堂上抑不住心中的悲悽 是一位傑出的政治領袖,也是一位軍事戰略家 。同學們勸我不要過份悲傷,並問我爲什麼如此 不平凡! 論集共三十卷。從 經濟學家以及教育學家。他的真知灼見,實在太 如喪考妣,淚如泉湧 的日子;一代偉人,我們所敬仰的 民國六十四年四月五日是歷史上 蔣公。我答以 蔣公手著裏,我看出他不只 ,心如刀割 蔣公的 蔣總統思想言 、思想 ,痛哭失聲。 一個悲痛而 蔣公, 蔣公德 、行誼 二,震

,我們心情的沉重、悲痛與哀悼,真難以鈍筆來到凌晨三時,才擠進了人山人海的國父紀念舘內最敬禮,我與外子冒着大風雨,從下午十一時等一四月十四日,爲了瞻仰一代偉人的遺容並致

民同胞 學行教授春節年會時,親聆 喪志……要矢勤矢勇,毋怠毋忽。因此 中諄諄告誡我們:絕不可因 形容。每當憶起民國五十七年有幸參加在中山樓 興民族文化,堅守民主陣容 」,開創國家光明的 蔣公已離開了我們, 雷雨交加,天人同悲的時刻 公遺訓 却與我們長相左右,垂範千古。我復興基地的軍 歷歷猶在眼前……。其後 一到 ,都化悲慟爲力量,銜哀奮勵,實踐· , 常使我情不自禁地想起 「實踐三民主義,光復大陸國土,復 但他的志節、修養和精神 ,由於 ,每年四月五日清明 、慈祥而 蔣公之不起而懷憂 蔣公崩逝時 和藹的容貌 蔣公在遺囑 ,與我們

\times

爲人父母之職責必盡,因此憐憫了我們。從此以 挽回他一條性命,真是奇蹟!神的恩典真也奇妙 性,也不會游泳的他 程建設時,不幸在外海翻船落海,對 過四十五分鐘的生死博鬥以後,終於挽回了 前在新竹中學初二上體育課時所得的知識記憶 「一失足成千古恨」的刹那間, ,還是我家的大寶(外子)和小寶(小女)。 鼠命」(我的生肖屬鼠 禍不單行」,外子於四月十八日參觀蘇澳港 他知道我倆還有許多未走的路要走,還有許多 ,我們三口更是相依爲命 次不算小的手術。在上手術台前最不放心的 民國六十六年三月,我突然感染大腸菌炎而 ,全身下到海底,差點開成 ,眞是意外驚喜! , 誰也少不了誰 只憑他三十年 一個不諳水 但

受,享受犧牲的最高境界。的信念,謀得國家全體的共同利益,做到犧牲享一日,對國家隨時抱以「犧牲小我,完成大我 」認識了生命的價值和生活的真諦,只要我們生存認識了生命的價值和生活的真論,只要我們生存

×

如此喪失理性良知的行為,實在令人費解! 息。但對一個國際舞台上最誠摯友誼的盟邦 覺,莊敬自强;在瞬息萬變中處變不驚,自强不 我們並不依靠美國而生存,國人都能隨時提高警 年元月一日正式與我中華民國斷交的消息。雖然 忙於籌備增額中央民意代表立法委員與國大代表 選舉事宜時,突然傳來美國片面宣布將於六十八 是家難」之年。六十七年十二月十六日, 一生中遭致最慘痛的一年,可以說是 民國 六十七年底至六十八年底整整 國難又 國內正 年 作出 9

除四分之三的大手術。手術後的前兩星期,情況三十年的胃潰瘍,經他本人同意接受一次胃切六十八年二月五日先翁廷秀公因痼疾惡化—

婆身上,誓願一生盡心盡力盡意地去奉養婆婆 心裡一點兒準備都沒有,先翁也再沒有對我們說 以慰先翁在天之靈 悄悄地離我們而去。…… 夜侍奉湯藥,祈盼早日 媳之孝道,乃每月按時回竹省親 祖居新竹縣香山鄉),近兩年來甚感未盡爲人子 忙於在台北教學研究,平日無法隨侍在側 子女有過之而無不及的印象中,面對先翁突然棄 對先翁那慈祥、和藹、明理、愛護媳婦比其親生 一句話,就這樣,我心目中最偉大的公公,從此 先翁昏迷到辭世,前後只不過十五個小時,我們 養,無以爲報,感到無限悲痛。我與外子因一直 。想起自民國五十四年春天,嫁入楊府以後,我 十分,先翁像在酣睡中一樣,很安詳地與世長辭 糖及鹽水來維繫生命, 就這樣每天靠着注射高單位蛋白質、血清 不敢輕易再行開刀。爲人子女者也不强求處置, 先翁年邁體衰,經過第一次大手術後尚有餘悸 多酸性胃潰瘍(一般胃潰瘍患者之胃酸度不高 鏡檢查結果,發現未切除的另四分之一胃的 出乎意外的順 也藉以聊盡孝思。本年年初先翁痼疾稍痛, 理應再做緊急切除手術,即可挽回性命,奈何 又開始潰瘍,證實了先翁具有極特殊性質 ,身高 ,昊天罔極,只好將此未了之孝思移在 先翁突然大量吐血,經內科醫師以內視 ,這次的開刀是成功的。不料第十五天 一百七十六公分,體重只有四十七公斤的 利, 主治大夫也認爲以七十二歲高 康復。不料天不假年, 一直到四月六日清晨三 ·想到此 ·心 一次 如刀割,欲 ,聆聽教誨 、葡萄 (先翁 周 白 H 時 韋

×

院醫師 生的日 期六下午,只好火速轉往台大附設醫院急診部 半接受手術。家父一向最怕打針住院,這次難逃 貴病 」)。囑以立刻辦理住院手續。因那天是星 天,可以說是父親苦遊「十八層地獄]後起死回 父雖年屆七十五,但一向身體康健無恙。據統計 此一恐懼,鼓起勇氣,忍受一次大「挑戰 」。 為家父作完規則性體檢後,十月十一日上午八時 父卽住進五○四汭房。經過醫師們親切而仔細地 只好抱病回家等.候有病床騰出時再去住院 但無病床,家父又不習慣住在那「大雜院 診,經泌尿科檢驗結果,診斷為一種「長壽病 主治醫師移駕急救 ,開刀後約一週拆線後卽可出院。但是家父動手 上的長壽者,故醫生均稱之爲「長壽病 」或「富 母撥電話給我,要我馬上回娘家帶家父去公保就 重又累,回到家裡,突然發高燒而無法排尿,家 着一大堆剛借來的有關經濟方面的參考資料,又 下雨天,也捨不得搭乘計程車,當時他手裡還捧 教授),因他老人家平日勤儉慣了,再大熱天或 古稀之年奉命從台大退休後,轉任私立銘傳商專 父從銘傳商專下課回家 (家父於民國六十四年以 日,台大醫院通知我們前來辦理住院手續,家 攝護腺肥大症(因得此症者大半是六十歲以 六十八年九月二十六日一個炎熱的· ,在家父開刀口惡化 ·子。由於適逢例假日 運氣 」似不佳 我不辭辛勞地走訪爲家父動手術 ,十月廿五日台灣光復節那 未得如願。最後承 ,肚皮高漲 ,醫院裡只有幾位住 時 中午, 。十月 一位

子女莫不欣慰感恩。 一再經過約三週的療養後,十一月十七日,在全門經過約三週的療養後,十一月十七日,在全門經過約三週的療養後,十一月十七日,在全門院工機可服務精神及悉心關照的醫德,至為感佩住院醫師犧牲假期,特來處置。對這位總住院醫

$\times \times \times$

統經國先生反攻大陸 爲政府後盾,莊敬自强,處變不驚 紀念日的淸晨,我們一家三口卽趕到總統府廣場 爲了强化國人對自己國家處境的認知, 乃決定民國六十九年爲 ,參加升旗典禮,表示我們對國家的崇敬,誓 ,我們都重新打起精神 熬過了民國六十八年的 ,面對事實,以無比信心,追隨蔣總 ,解救苦難同胞,早日光復 「自强年 更發奮圖强。政府 一難與家難之年」 」。元旦開國 親愛精誠, 堅定信念

加上恩師們的教誨指導,使我下定決心, 家事與陪伴孩子,五個小時的睡眠時間之外 與研究的路途。因此每天戰戰兢兢, 惟恐誤人子弟。除了一天中約抽出四小時做些 豈能盡如人意,但求無愧我心」罷了。平常我 ,常鞭策自己:逆水行舟,不進則退 只是盡力而爲,求得心安,正如古人所說: 時間,大半花在收集有關教學研究資料及撰 一十年前,由 每年都得改變教材內容,隨時改進教學方 祈望得到司學們百分之百對我的敬仰和擁 是人究竟不是聖賢,能力有限 於父母的培育和自己的興趣 不敢怠惰 ,停滯就 走上教 因此 ,其

性、有德性、有群性的「龍的傳人」!情緒的陶冶,希望每位同學都成為有血性、有理變遷,予以機會敎育,注重同學們思想的啟發,對同學們因材施敎,因勢利導,配合國情與社會

×

僅就大要檢討:學時期比較,發現有不少的轉變,因限於篇幅,無形中也影響了同學們求知的態度,若與我求,無形中也影響了同學們求知的態度,若與我求

也不同。 而學問 問而學問 會神地熱烈探討 題地發揮本意 出問題討論時 求得 但二十年後的學生 死 輕鬆的 一:二十年前 客觀的評估 0 」,而今同學們大半是「爲考試或文憑 一十年前的學生, 因此同學們在課堂上接受教育的態度 已失去學生應有的天眞活潑 ,其反應不甚熱烈 ,甚至衝動而失理性 面。有時討論問題時,大家聚精 針對問題之重點作一 ,我們 ,因此很能滿足知識 诗的氣氛大不 上課時有嚴肅的 求學的態度是 有時還· 作無謂 理性思索 同於 的飢 的 一面 提 前 渴

起書來也越覺乏味。不到客觀的結論。為人師者,只有搖頭感嘆,敎擊與批評,爭的面紅,使討論會成爲强辯會,得

筆記 普遍化,價錢又太便宜,同學們都懶得作筆記 應付考試卽了事,可見求學精神,已較前遜色。 作筆記,一到考試前,大家都搶借去複印,然後 。全班只選一、二位成績比較好的用功同學代表 日後永久的參考,但二十年後 上課時不是看別的書,就是想別的事,甚至打 「全錄」 (Xerox)、「優美」 (U-Bix 第二:二十年前同學們上課時 ,對師長的寶貴言詞 第三:我當學生時,常會主動找機會與老師 都依依記下來 ,由於影印 大半親自)等太 ,作爲 如 盹

法等。有時也談些個人生活方面的情趣,不知不 也專誠到府拜訪老師,從課程範疇談到課外讀物 們接近,有時在學校研究室或教師休息室 制度,藉導生活動增進並加强師生間的連繫以後 生,似乎較爲冷漠,缺乏熱情,不太容易和師長 覺中,師生間建立很好的感情。但二十年後的學 之選讀,探討其內容,分析檢討 及處世之道等等。導生制度不單給學生獲益不少 範的實踐,並爲學生解決生活上的 主動接觸。直到近幾年,教育部在各校設立導生 涵養和愛護子弟的 注意學生品德的陶冶,思想的啟發 師生間接觸的機會較爲頻繁,導師也藉機特別 爲師者也隨時鞭策自己須有品德 一片熱忱 ,表示自己的看 、學問 ,國民生活規 、學術方面 方面的 , 有時

至有不少科系清一色是「和尚頭」。但二十年後第四:二十年前大學生似男生多於女生,甚

示時代進步?思想也進了步?但目前有女男各佔一半或更多的現象,這是否表人類學系等,以前女生選讀這些系的寥寥無幾,,則有女生多於男生的現象。如政治學系,考古

第五:二十年前學生的文筆,比二十年後的

乎時代需要— 但對本系所開選讀課程,有時因過於理論化或不 可以跨院去修讀對自己將來就職時有切身關係之 十二年起,放寬選讀科目,不單可越系選讀,還 等),教育部又爲了使同學們能學習到 課程。此 因必修科目減少(大半都是三科目中任選一科目 學校的淘汰制度比較嚴格,因此同學們都能脚踏 都能主動修讀一些與自己興趣相關的課程 不論是在作讀書報告或寫申論試題時,都無法申 其他的都似懂不懂!因此學生們一進大學以後, DE及(1)②(3)4(5)五個英文字母和阿拉伯數字, 的關係而大受影響,使近年來學生只懂得ABC 試改以填鴨式,多重選擇式作答,很少有申論題 學生好多了。不知是否近數十年來的大學入學考 **貰地,切切實實地用功讀書。二十年後的學生,** 迎得很詳盡,其內容也過於簡單,有時還申論不
 一個重點來,實在遺憾! 第六:二十年前的學生,除了必修科目外 一政策,對同學們開了一條方便之途, —就業上需要之科目,乃自民國六 一些較合 。加上

和樂利的生活。

郑士:二十年前,一般國民生活相當淸苦,與生在求學中,大半靠半工半讀維持生活或繳納學生不求學中,大半靠半工半讀維持生活或繳納學生在求學中,大半靠半工半讀維持生活或繳納學生在求學中,大半

不堪,真是可憐透了!

宗像樣的桌椅,更沒有什麼書樹,浴室也簡陋一張像樣的桌椅,更沒有什麼書樹,浴室也簡陋一張像樣的桌椅,更沒有什麼書樹,浴室也簡陋不堪,真有天壤之別。記得當時大部分的宿舍,都

個 書的環境也隨着改善了許多,唉!如果我再是 的各種新設備和新儀器。記得大 不大,沒有今天那巍峨矗立的校舍和各學院學系 行政大樓到各學院系舘都改建或增添新式高樓,讀 最新的建築物就是現在的「普通教室」;如今從 室」,我們有不少課程是在那兒上的 大門左側有一排又舊又矮的木屋 「新鮮人」的話 第十:二十年前的校舍,非常簡陋 ,那該多好! 一剛入學時,在 叫 。當時全校 「臨時教 規模也

肩學習,相互切磋,貢獻所學,服務桑梓。繼續走上另一個二十年,更充實自己,和同學並安定中求進步,求發展。如果可能的話,我還要安定中求淡泊寧靜,勤儉自持,堅守主義原則,在二十年的變化實在太大!可是我却故我依然

八十九年八月卅 一日脫稿

 \times \times

日子了!

現象近幾年來愈來愈嚴重,除非老師給學生一個

否則這位老師只好每年領個乾薪過

合實際需要,因此常有不少老師開了課沒學生選

或只有一、二位同學選讀充學分而已。這種